

中华优秀文艺演出在港频频“出圈”掀起热潮

新华社香港1月28日电 2024年伊始,中华优秀文艺演出在香港频频“出圈”。中央芭蕾舞团镇团之作《红色娘子军》、国家京剧院青年团新编京剧《五女拜寿》、中国东方演艺集团《只此青绿——舞绘〈千里江山图〉》(以下简称《只此青绿》)和深圳歌舞剧院《咏春》等相继在香港上演,掀起一阵传统文艺演出热潮,多场表演一票难求。

舞剧《咏春》在香港演艺学院歌剧院连演5场,场场火爆。《只此青绿》首轮开票,3场演出共计逾4000张门票,数小时内全部售罄,临时加开两场,也迅速售罄。

“内地优秀文艺演出在香港受到热烈欢迎,反映出香港以至来自世界各地的观众对中华优秀传统文化的心仪向往。”香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄说,内地文化艺术院团来港演出,提高香港观众对文化艺术的认识及欣赏能

力,提升香港整体文艺演出水平。

“这个月在‘家门口’密集‘打卡’了多场传统文艺演出,感到非常幸福!既通过舞蹈领略了《千里江山图》的壮阔、也体会到中国武术深远的精神气度,还感受到了国粹京剧深厚的文化内涵。我和朋友们都深深被中华传统美学所折服。”香港青年周涵说,期待未来在更多文艺作品中领略国家历史文化的魅力。

为庆祝香港西九文化区戏曲中心开幕五周年,戏曲中心特邀国家京剧院来港做喜庆演出。在香港西九文化区管理局表演艺术主管(戏曲)钟珍珍看来,国家艺术院团来港演出,为香港的文化艺术专业发展提供了宝贵的学习契机和追求的典范。

“国家京剧院在艺术展示、制作等方面都十分讲究。很高兴这次国家京剧院派出青年团来演出,一

功扎实的青年新星,展示流派纷呈的多元风采。期待日后多交流及展演,在发扬传统戏曲的路上并肩而行。”钟珍珍说,这是国家京剧院青年团首度来港演出,“既是戏曲中心之福,也是香港戏迷之福”。

香港接九州风、通五大洋,长期以来就是中外文化艺术交流中的一条“运河”。近年来,越来越多中华优秀文艺作品将香港视作走向世界的窗口。在走过全国近60座城市、演出460余场后,《只此青绿》2024年将“解锁”新加坡、土耳其、加拿大、俄罗斯、日本等更多国家的舞台。

“香港的场地和观众均是国际化的,是一个测试演出运作和观众反应极佳的平台。”《只此青绿》总编导之一韩真告诉记者,“香港的‘首战告捷’,给我们走向世界注入了很强的信心。让我们更加坚定地相信,优秀的传统文化精神内核是没有壁垒的。”

“内地与香港合作演出、合办活动和共同创作可以成为实现‘拼船出海’的理想途径,这也彰显了香港在向世界展示和推广中华文化方面扮演着独特的角色。”香港文联会长马逢国说,可以通过这样的方式,将优秀传统文化演出辐射至全世界。

2024年,对于香港的文化发展别具意义,多场盛事活动将陆续举办。其中,香港将举办首届香港演艺博览和“中华文化节”,弘扬中华文化艺术精髓;还将首次担任“粤港澳大湾区文化艺术节”主办城市,汇集粤港澳大湾区城市的力量,打造中华文化的艺术品牌。

“内地艺术院团来港演出,为建设香港成为中外文化艺术交流中心提供了雄厚的底气。”杨润雄说,香港将积极善用中外文化荟萃的独特背景和广泛国际脉络,扩大中华文化在国际上的影响力和传播力。

1版转文

上接1版

樊锦诗一直很感叹:“总书记关心的,都是敦煌当前面临的最紧要的问题。”

万物有所生,而独知守其根。

“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”早在河北正定工作时,习近平同志就曾这样深情告白。

敦煌莫高窟第61窟,一幅描绘从正定、太原到五台山方圆五百里山川风貌的五台山图,勾起了习近平总书记的回忆。

在正定工作期间,习近平同志经常走访县志里记载的古寺、古塔等文保单位。

在隆兴寺调研时,习近平同志看见一块碑,上刻朱熹题写的“容膝”两字。旁边还有一块隋碑,因为年代太过久远,很多地方已经风化。

当时,习近平同志对工作人员说:“以后不能拓碑了,要把朱熹的题字碑封存起来保护好,那块隋碑也封存起来。”

后来,敦煌研究院的文物工作者还曾前往正定隆兴寺开展文物保护工作,留下一段特殊的缘分。

30多年后,置身莫高窟第61窟,习近平同志再次提到这块隋碑,回忆起保护正定历史文物的点点滴滴。

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”跨越数十载光阴,习近平总书记始终怀着对中华文明的深厚情感,身体力行推动历史文化遗产的保护传承。

北京中轴线北延、燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆掩映在青山茂林之中。

2023年6月1日,习近平总书行走进馆内的兰台洞库。洞库顶部,取材自敦煌唐代壁画中的飞天形象尽显东方美学神韵。

“盛世修文。”在兰台洞库,习近平总书记多次说起这个词。“中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少”“但每一个时代都有一批人精心呵护它们,保留下来。到我们这个时代,一是平安稳定,一是有强烈的民族文化保护、建设的意愿,

再有有这个能力。条件具备了,那就及时把这件大事办好。”

这又何尝不是对敦煌的寄语?近400年无人管理,历经战乱、偷盗、破坏……走过无数个日升月落,历经多少次九死一生,敦煌石窟才终于来到今天,在新中国的阳光下,明珠拂尘、重现光彩。

在敦煌考察时,习近平总书记行走在莫高窟窟区。洞窟外加固后的崖体,与周边风貌浑然一体。

赵声良向习近平总书记介绍,上世纪60年代初,在国家十分困难的条件下,中央拨出巨款开展莫高窟危崖加固工程,抢救维修了莫高窟。改革开放初期,中央财政拨出专款,极大改善了敦煌研究院职工的工作生活条件。

历史与现实的鲜明对照,凸显中华文明的繁荣兴盛、伟大时代的波澜壮阔。

敦煌研究院内的国内首个文物保护领域多场耦合实验室里,敦煌研究院保护研究所的工作人员们用心记录着各项数据。

实验室自2020年正式投运,分为夏季仓、冬季仓和风雨仓,可模拟-30℃到60℃、10%至90%相对湿度。从莫高窟等地取来的土石样品将经受各种气象条件的考验,从而揭示石窟寺风化的奥秘,有针对性地采取保护措施。

“努力把研究院建设成为世界文化遗产保护的典范”“运用先进科学技术提高保护水平”……总书记的勉励,一直鼓舞着这里的每一个人。

“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”——习近平总书讲述的莫高精神正代代传承。莫高窟历经沧桑的壁画前,殷墟遗址的考古工地上,三星堆博物馆文物保护与修复馆里……千千万万的文化守护者,悉心呵护着中华大地上的文化瑰宝。

文运与国运相牵,文脉同国脉相连。

在福建全力保护三坊七巷、拨款支持鼓浪屿八卦楼修缮工作,在浙江保护良渚遗址这一“实证中华五千年文明史的圣地”……

习近平总书记对古老文脉矢志

不渝的保护,让登得上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷在中华大地上徐徐展开,让中华民族现代文明的前景无限荣光——

“我们的文化在这里啊!是非常文明的、进步的、先进的。将来传下去,还要传五千年,还不止五千年。”

“讲好敦煌故事,传播中国声音”

甘肃兰州,读者出版集团有限公司。一楼中厅展柜上,2022年推出的《甘肃藏敦煌藏文文献勘录》格外醒目。

2019年8月21日下午,习近平总书记来到读者出版集团有限公司考察调研,在这里,总书记再次提及了敦煌。

读者出版集团有限公司副总经理富康年回忆说:“习近平总书记提到,敦煌文献涉及方方面面,是丰富的历史资料。这几年,我们积极贯彻落实总书记的要求,出版了一大批与敦煌、简牍相关的图书。”

敦煌藏经洞,记录着一段“吾国学术之伤心史”。

1900年,藏经洞被发现。彼时国力衰微,无数珍贵文物流失海外。在莫高窟藏经洞参观时,习近平总书记主动讲到王圆箓道士发现藏经洞的经过。

抚今追昔,习近平总书记指出:“国家强盛才能文化繁荣。”

2023年4月,“数字藏经洞”上线,数字孪生技术复原了洞窟实体与所藏文物。

动动手指,用户便可扮演不同角色,“穿越”至晚唐、北宋、清末等时期,与洪辩高僧等历史人物进行互动,感受洞窟营造、放置经书等不同场景,沉浸式体验敦煌文化。

“实现敦煌文化艺术资源在全球范围内的数字化共享”——在习近平总书记的勉励下,“数字敦煌”一步一个脚印,正变成现实。

敦煌,中国通向西域的重要门户。古代中国文明来自古印度、古希腊、古波斯等不同国家和地区的思想、宗教、艺术、文化在此汇聚交融。

使者张骞凿空西域、萨埵太子

舍身饲虎、反弹琵琶乐舞千年……历史长河奔涌,莫高窟数百个洞窟中栩栩如生的壁画上,留下了文明交流互鉴的鲜明印记。

“中华文明的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。”在文化传承发展座谈会上,习近平总书讲话语坚定。

只有充满自信的文明,才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明;只有心怀自信的民族,才能在历史潮流激荡中屹立不倒,饱经磨难而生生不息。敦煌,正是这一历史进程的不朽见证。

带着这样的包容与自信,敦煌以开放的姿态走向未来。

回顾敦煌学百年,从早年重文献,到后来补史、证史,而今,学者们正努力更进一步,让“冷门绝学”不绝、“国际显学”更盛。

在敦煌研究院座谈时,郑炳林向习近平总书汇报《敦煌通史》的编写情况。如今,这套书已经出版,为敦煌学研究提供了参考。

从敦煌保护实践中总结提炼出的相关保护理念与技术,正在走向更加广阔的舞台。敦煌研究院院长苏伯民说,这些理念与技术已应用在500余项全国重点文物保护工程中,并开始走向吉尔吉斯斯坦等共建“一带一路”国家。

饱蘸历史之墨,书写新的历史。当流失海外的敦煌文献以数字化方式回归故里,当古老壁画中的九色鹿经由文创产品“飞入寻常百姓家”,当《丝路花雨》的翩跹舞蹈惊艳世界,当“敦煌在中国,敦煌学在国外”的局面被彻底改变……“讲好敦煌故事,传播中国声音”的期待正一步步变为现实,古老文脉在新时代焕发勃勃生机。

弦歌不辍,薪火相传。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”——新时代新的文化使命召唤下,古老的敦煌绽放青春的芳华,为亿万中华儿女积淀着更基本、更深沉、更持久的力量!

国际能源署专家：在全球可再生能源领域中国树立榜样

新华社北京1月28日电 国际能源署高级分析师海米·巴哈尔日前表示,中国已成为可再生能源领域的领导者,其可再生能源产能正以“前所未有”的速度增长,这不仅有利于中国,也有利于世界,中国取得的成就是“全世界的榜样”。

巴哈尔日前在接受媒体采访时说,中国是全球最大的太阳能光伏组件生产国,生产了全球约80%的组件。这推动过去10年太阳能组件价格下降了80%以上,有助于世界各国扩大太阳能光伏部署。

巴哈尔表示,世界其他地方

的光伏组件制造成本比中国高得多,2023年在美国制造一个多晶硅光伏组件的成本估计比中国高30%,印度的制造成本比中国高10%,欧盟比中国高60%。

国际能源署11日发布的《2023年可再生能源》年度市场报告显示,2023年全球可再生能源新增装机容量比上年增长50%,新增装机容量达510吉瓦,太阳能光伏占其中3/4。2023年中国可再生能源装机容量增长全球领先,当年中国风能新增装机容量比上年增长66%,当年中国太阳能光伏新增装机容量相当于上年全球太阳能光伏新增装机容量。

我国明确下阶段全面消除麻风危害目标

新华社北京1月28日电 记者28日从国家疾控局获悉,近日,国家疾控局等12部门联合印发《全面消除麻风危害可持续发展规划(2024—2030年)》,明确到2030年,实现全国麻风患病率大于1/10万的县(市、区)数为0,麻风患者完成治疗时新发生2级畸残比为0,促进消灭麻风的目标早日在中国实现。

麻风是一种严重危害人类健康的慢性传染病,如不能早期发现和及时治疗,可导致局部皮肤损害,严重者甚至出现失明、面部畸形和手足残疾等。

一组数据显示,我国通过实施《全国消除麻风病危害规划(2011—2020年)》,全国已取得基本消除麻风危害的重要成果。截至2020年底,全国麻风患者数量明显减少,实现较2010年底下降

50%以上、全国98%以上的县(市、区)麻风患病率控制在1/10万以下的规划目标。

根据新版规划,我国将根据麻风患病率数和本地新发麻风病例县(市、区)数等情况,将全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团划分为三类地区,进行分类指导、分类施策、统筹推进。其中,一类地区持续加大力度,全面推动攻坚,强化病例发现与治疗工作,阻断疾病传播;二类地区强化监测干预,防止波动反弹;三类地区做好监测预警,积极巩固成果,维持好消除危害的良好局面。

规划还从“规范病例管理,提高治疗效果”“强化畸残预防,促进全面康复”“加强健康教育,消除社会歧视”等6个重点领域,提出早期发现患者、致力精准治疗、预防新发畸残等主要任务。

证监会全面暂停限售股融券出借

新华社北京1月28日电 记者28日从中国证监会获悉,为贯彻以投资者为本的监管理念,加强对限售股出借的监管,证监会经充分论证评估,进一步优化了融券机制。具体包括:一是全面暂停限售股出借;二是将融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,对融券效率进行限制。

因涉及系统调整等因素,第一项措施自1月29日起实施,第二项措施自3月18日起实施。

同日,上交所和深交所分别发布《关于暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票的通知》。通知指出,为进一步优化融券制度,经中国证监会批准,上交所、深交所决定暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票。通知实施前尚未了结的出借合约到期不得展期。通知自2024年1月29日起施行。

证监会全面暂停限售股融券出借

贵州:红火迎新春



1月28日,市民在贵州省安顺市西秀区一处年货市场上购置年货。春节临近,各地营造出浓浓的喜庆氛围,红红火火迎新春。新华社发

社会主义核心价值观

| | | | |
|----|----|----|----|
| 富强 | 民主 | 文明 | 和谐 |
| 自由 | 平等 | 公正 | 法治 |
| 爱国 | 敬业 | 诚信 | 友善 |

讲文明树新风公益广告
中共河源市委宣传部 河源市创文办